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A hadi parancs.
Kolozsvár szept. 17.

A király, mint legfőbb hadúr, 
kiadta hadi parancsát és abban meg­
elégedésének ad kifejezést a lefolyt 
katonai hadgyakorlatokról.

— Felség joga a királynak e 
megelégedését hadi parancsban nyil­
vánosságra hozni szóval, vagy írás­
ban, a nélkül, hogy ehez miniszteri 
ellen jegyzés szükségeltetnék.

A király parancsa pedig szent 
és sérthetetlen s az az iránti enge­
delmesség, a katonai fegyelmi és 
büntetőjog súlyos határozmányai ál­
tal van szentesítve.

Örömmel olvassuk tehát mi is a 
legfelsőbb hadi parancsból, hogy ö 
Felsége, a hadgyakorlatokon felmuta­
tott eredményekből biztos alapot nyerhe­
tett összes hadereje minden részének ka­
tonai értékéről odaadó munkakedvéről és 
egyértelmű együttműködéséről.

A legfelsőbb hadúrnak ezen el­
ismerő szavai azért is igen örven­
detesek, mert legalább megnyugodva 
lehet ez ország adófizető népe az­
iránt, hogy az a sok száz és száz 
millió, melyet a hadsereg fenntarsása 
évről-évre felemészt, nem kidobott 
pénz, hanem igazi érték, legmaga­
sabb korona értéke az országnak.

Immár 36-ik éve annak, hogy a 
hadsereg fokozatosan fejlesztetik. A 
Mannlicherek és Uchatiusok százez­
reivel szereltetnek fel ezredeink.

A legnagyobb áldozatkészséggel 
s aligha nem minden édesanya öröm­
könnyekkel búcsúzik szeretett mag­
zatjától, mikor a szülői ház küszöbét 
elhagyja a katonai szolgálatért, mert 
hiszen oly kiképzést nyer a haza 
védelmének érdekében, a melyről a 
legfelsőbb hadúr is megelégedéssel 
emlékezik meg.

És mégis, csakugyan volnának 
olyan ^egyoldalú törekvéseké, melyek 
-^alkalmasok volnának meglazitanié a 
haderő «szilárd szerkezetét És ha 
volnának ilyen törekvések, olyanok-e 
azok, melyekre a hadsereget figyel­
meztetni legmagasabb hadi parancs­
ban szükséges?

Bizonyára úgy van, mert ha 
nem úgy volna, akkor a hadi pa­
rancs ilyen törekvésről meg nem em­
lékezik vala.

Keressük ez egyoldalú törekvés 
kiindulási pontját ; és keresésünkben 
még e zűrzavaros politikai viszo­
nyaink közepette sem találjuk azt 
meg sem az áldott jó magyar nép­
ben, sem annak politikai vezérleté­

ben, sem társadalmában, sőt bármi­
nemű intézményében sem.

Hol van tehát ?
Úgy kell lenni, hogy a másik 

részen van az a bomlasztó hatású 
„egyoldalú törekvés." Azon a részen, 
mely a jóhiszemű szerződő íél rová­
sára, minden előnyt a maga hasznára 
akar értékesíteni.

Az a másik rész pedig csak az 
osztrák lehet, amely szállítja a 
Mannlichert, az Uchatiust, a golyó­
bist, a mundért, a bakkancsot egé­
szen a betevő falatig, a fekete 
profundtig.

És az osztrák kapzsiság még 
ezzel sincs megelégedve, hanem kész 
népgyülésekkel, feliratokkal, fenyege­
tésekkel lazítani ellenünk s támadni 
reánk, magyarokra, azért mert 
eszünkbe jutott 1867 óta talán most 
először, hogy törvényben biztosított 
jogainkat érvényesíteni követeljük a 
közös hadsereg intézményében is.

Hiszen a törvény szerint nem­
csak a hadseregnek időnkénti kiegé­
szítése, az újoncok megajánlásának 
joga van biztosítva, hanem biztosítva 
van a megajánlás föltételeinek és a 
szolgálati időnek meghatározása is, sőt 
a katonaság elhelyezése iránt is jogunk 
van intézkedni. És nincs az a jogtu­
dós, aki kitudná mutatni fönnálló 
törvényeinkből azt, hogy a hadsereg 
vezényleti nyelve okvetlen németnek 
kell legyen.

És hogy mindezeket kormá­
nyaink 1867. óta soha nem követel­
ték, hanem hallgatólag történt, és a 
házi békesség kedvéért soha nem is 
emlegették, ez bizonyára sarkalatos 
hiba és nemzeti bűn volt; de e 
mulasztásból még nem közetkezik 
az, hogy örök időkre úgy is hagy­
juk s a német kommandót és német 
mondurt magunkon hagyjuk.

Legyen meg tehát a hadsereg­
ben is Magyarországnak az a joga, 
mely függetlenségét jogszerint meg­
illeti. Legyenek itthon magyar ezre­
deink, magyar zászlóval ; és magyar 
vezényszóval, magyar tisztek által 
vezényelve. Ne akarja elvenni tőlünk 
ezt is az osztrák, mert ehez semmi 
joga nincs s akkor aztán nem lesz 
„egyoldalú törekvés" sem.

Erre mutathatott rá a hadi pa­
rancs is, s reméljük, hogy e legfel­
sőbb hadi parancs szavait megértik 
azok, akik Magyarországból minden­
áron osztrák országot akarnak for­
málni.

De értsék meg államférfiaink is 
és egy akarattal törekedjenek arra, 

hogy nemzeti követeléseink a leg­
főbb hadúrnál, az alkotmányos ma­
gyar királynál szentesítést nyerve a 
besorozott magyar ifjak édes anya­
nyelvükön vezérelve, a magyar szent­
korona jelvényének lobogója alatt ál­
dozzák fel életüket és vérüket a ki­
rályért és hazáért a bekövetkezhető 
válságos pillanatokban

Es az ország függetlenségéért 
küzdő párt pedig merítsen erőt a 
nemzet támogatásában, mely lelkese­
déssel kitart mellette, hiszen a nem­
zeti követelmények jogosságát a leg­
magasabb hadi parancs szava is do- 
cumentálják, mikor az „egyoldalú 
törekvések" káros voltára rámutat, 
mely nem lehet más, mint az osztrák 
túlkapás.

—z.

h országgyűlés feloszlatása 
ex-lexbea.

Dr. Tetétleni Ármin könyve.
Kolozsvár, szept. 17.

Dr. Tetétleni Armin ismert nevű fő­
városi ügyvéd a válságnak egyik leginkább 
izgató kérdéséről irt, t. i. arról, feloszlat- 
hatja-e a király ex-lexben az ország­
gyűlést ?

Politikusainknak legnagyobb része al­
kotmányos lehetetlenségnek vallja ezt, mert 
a szigorúan jogi kérdésbe politikai szem­
pontokat kevernek bele, akik pedig a kér­
dést a tudományos jogmagyarázat segélyé­
vel akarták megoldani, azok a kiindulási 
pontot tévesztették el és eszmemenetük sem 
fedi a doctrinalis interpretáló és az u. n. 
analog jogalkalmazás szabályait.

Dr. Tetétleni — mint könyvében több 
helyütt is kijelenti — nem politizál, sőt 
kirekesztett a kérdésből mindent, ami nem 
szigorú n jog s nem indul ki negaliumok- 
ból, n int mások, főleg dr. Edvi Illés Ká­
roly, hogy t. i. az 186?. X. t.-c. nem em­
líti a jövő évi költségvetést, hanem jogin­
tézményekre bontja úgy a 48-as, mint a 
67-es törvényt és ezeknek a pozitiv jogin­
tézményeknek az egymásba illesztésével 
állapítja meg azt, hogy mi az élő jog.

Az 1848. IV. t.-c. ismerte a feloszla­
tás! jognak a) egy kifejezett feltételét, b) a 
feloszlatás fényéből folyó további királyi 
kötelességet, c) ennek teljesítési terminusát, 
hogy az uj országgyűlés három hónap alatt 
összeüljön.

A 67-es törvény nem ismer feltételt, 
a feltétel pedig nem védelmezhető, megma­
radt az uj országgyűlés összehívására vo­
natkozó további királyi kötelesség, válto­
zott ennek teljesítési ideje, terminusa. De 
mert a 67-es törvény részben véletlenül 
ugyanazon kitételeket alkalmazza a telje­
sítési időnek általánosságban való körülírá­
sára, mint amely kitételek előbb a 48-as 
törvény elesett feltételében, a királyi jog 
gyakorlásának ezt a gátját írták körül, innen 
eredt a konfúzió.

Dr. Tetétleni Ármin kifejti az alkot­
mányos vis major elvét és azt, hogy a 67-es 

törvényhozás, a mely a „téli hónapok alatt" 
nemcsak a költségvetést, hanem az összes 
országgyűlési feladatokat elintézhetőknek 
vélte, nem gondolt olyan lehetőségre, a mi­
lyenben ma vagyunk, a miért is keresni 
kell a törvényhozás gondolatmenetét, a mely 
vezette volna, hogyha tekintettel lett volna 
arra, hogy az évből csupán néhány hét van 
hátra, a nélkül, hogy költségvetési törvény 
volna. Erre a helyes analógiát a 48-as tör­
vénynek érvényben maradt 4-ik §-ában ta­
lálja a szerző.

Az ellenkező álláspont egyébként is 
— mint dr. Tetétleni kifejti — a legtelje­
sebb absurdumra vezet, a többek között 
arra, hogy a felségjog a nem-gyakorlás foly­
tán praejudikáltatnék, illetőleg elévülne, a 
mi nonsens az alkotmányjog terén s oda­
vezetne, hogy a királynak évről-évre már 
valamikor júniusban, júliusban fel kellene 
oszlatni az országgyűlést csupa „fölös óva­
tosságból", mert hiszen a király nem pró­
féta és igy nem tudhatja, hogy mennyi idő 
lesz szükséges arra, hogy a zárszámadások 
és a jövő évi költségvetés letárgyalhatók 
legyenek. A legáltalánosabb jogi conside- 
ratio szabályai szerint is teljesen lehetetlen 
különben, hogy jövendőbeli kétes le­
hetőségek állíttassanak oda jelenlegi 
cselekvőség feltételei gyanánt.

Felette érdekes szerzőnek azon felfo­
gása, hogy helytelennek tartja azt az állás­
pontot, a mely szerint ex-lexben ugyan 
nem, de indemnity megadása esetén a jövő 
évi költségvetés nélkül is feloszlathatónak 
tartja az országgyűlést. Vagy feltétel a 
költségvetés megléte és akkor csakis ez 
adja meg a királynak a jogot, vagy nem 
feltétel és akkor nem szükséges indem­
nity sem.

Tömérdek más fontos kérdésre is ki­
terjeszkedik szerző figyelme, melyek elso­
rolása itt helyszűke miatt lehetetlen. Füg­
gelékül közli a vonatkozó 48-as és 67-es 
törvények szövegeit.

A könyv Budapesten jelent meg, Po- 
litzer Zsigmond és fia kiadásában, ára: 1 
korona 60 fillér.

Ausztria soroz.
Kolozsvár, szept. 17.

Korber összehivatja az osz­
trák Reiclisrathot, mert soroztatni 
akar Ausztriában. Helyes. Minden 
magyar ember, aki az eseménye­
ket mérlegelni tudja, erre a do­
logra csak azt mondhatja, hogy 
Körber jól teszi, ha ezt megteszi 
és minden körülmények közt kí­
vánatos, hogy Ausztria soroz- 
tasson.

Alább világosan ki fogjuk fej­
teni, hogy miért erősiti meg ez a 
magyar álláspontot. Itt hadd mond­
junk el egy-két nyájas szót az osz­
trák parlamentről és annak össze­
hívásáról.

Sokan azt mondják, hogy hisz 
az osztrák parlament amúgy is 
munkaképtelen. Ott olyan elemek 
vannak s a pártok közt olyan át- 

hidalhatlan ellentét van, hogy egy­
mással nem tudnak másképpen 
érintkezni, mint szemenszedett go­
rombasággal. így azután érintkez­
nek is egymással s a kocsisok és 
gaminok egész szótárát kimerítik, 
hogy egymásnak nyájasságokat 
mondjanak. Azonban a hadsereg 
kérdésében, valamint a kiegyezés 
kérdésében csodálatos harmónia 
van a pártok között. A kiegyezésben 
Magyarország kiszipolyozásáról van 
szó. Hogyne értenének egyet ? A 
hadsereg pedig egészen osztrák. 
„Für unsere Österreiohische Armee !“ 
— kiáltják az osztrák parlament­
ben. Az egész ármádiában osztrák 
szellem uralkodik és igy az övék a 
hadsereg. Persze, hogy mindent 
azonnal megszavaznak, amit a had­
sereg számára kérnek.

Ösmert dolog, hogy a katonai 
javaslatokat egész komplexusban — 
és igy az ujoncmegajánlást is — 
megszavazták, de azzal a záradék­
kal, hogy törvény akkor válhatik 
belőle, lia a magyar országgyűlés 
is megszavazza a katonai javasla­
tokat. A magyar országgyűlés pedig 
el nem fogadta. Az osztrák kor­
mány fél a katonák lázadásától. 
Fél attól, hogy a harmadik évüket 
szolgáló katonák lázongani fognak 
és el akarják rendelni a sorozást. 
Erre a célra összehívják a Reichs- 
rathot, hogy a megszavazott, tör­
vényjavaslatok záradékát, mely a 
magyar országgyűlésre vonatkozik, 
töröljék és igy a sorozás Ausztriá­
ban végrehajtható legyen.

Ismételjük, hogy jól teszi Ausz­
tria, ha a sorozást végrehajtja. — 
Legalább világosan demonstrálják, 
hogy a hadsereg ügye hadügy és a 
monatchia mindegyik fele úgy ha­
tároz a hadsereg kérdéseiben, amint 
neki tetszik. Egyszer s mindenkorra 
kivetkőzik ezzel a tettel Ausztria 
abból a jogból, hogy beleszóljon 
Magyarország intézkedési jogaiba, 
ha Magyarország a hadsereg kér­
déseiben törvényhozásilag intézke­
dik. Ha egyoldalulag sorozni lehet, 
akkor egyoldalulag intézkedni is le­
het más irányban, sőt minden irány­
ban is. A hadsereg sokat hangoz­
tatott „egysége" nem érintetik az 
egyoldalú sorozással. Ezzel kikap­
csolta a hadsereg közösségéből s 
belügynek deklarálja a hadsereg 
ügyeit.

Mi magyarok régóta hangoz­
tatjuk ezt és minden tekintetben 
megfelel a mi felfogásunknak. Min- 

TÁRCA.
Emlékszel ?...

-- Tolsztoj K. Elek. —

A csöndes régi házra 
Emlékszel, Mária, 
Hol agg hársok borúinak 
A tó hullámira ?

Árnyas fasor húzódik 
Gyomos kis kertjéig, 
Sok kép függ a tornácon, 
Be ósdi mindenik!

S mikor leszáll az alkony, 
Emlékszel, Mária, 
Hogy csendül a mezőn fel 
Az ájtatos ima ?

Tiszta kis csermely is foly 
A kertnek végibe’, 
Virágzó buza partját 
Aranynyal hinti be.

S a dombra, hol eló'ször 
Sétáltunk egyedül, 
Oh mondd, emlékszel még?. . . . 
Az idő hogy repül!

Szabó Károly.

A kölcsön.
Irta: Alfréd Capus.

A kis Serquy és Jules Debot, a kit 
mindenütt csak Bobonak ismertek, a szó 
legszomorubb értelmében ki voltak szi­
vattyúzva. A mióta a világ emlékezni tud, 
hacsak a boulevard őslakói nem emlékeznek, 
soha sem láttak náluk pénzt. Ebbe az ál­
lapotba a legbiztosabb módon jutottak. 
Serquy valami csekély örökséget, a mely rá 
esett, a lehető leggyorsabb módon váltotta 
fel aprópénzre. Az örökös pénzzavar pedig 
mindkettőt akadályozta abban, hogy valami 
tisztességes foglalkozást vállaljanak. A csa­
ládjukat nem ismerte senki; különben elég 
jól éltek, kitűnő Ízléssel öltözködtek, sőt 
mondhatni, elegánsan. A koruk körülbelül 
egyenlő volt: 40 év táján; a hirük pedig, 
ha a vizsgálóbíró szemével bíráljuk, eléggé 
tűrhető.

Ragyogó kedélyük és elpusztíthatatlan 
humoruk számos meghívót, sikereket, össze­
köttetést szerzett számukra és a mi talán 
még többet jelentett: mindenki bocsánatát 
és na ylelküségét apróbb-nagyohb, soha 
vissza nem fizetendő kölcsönök dolgában. 
Hitelük tehát volt, de azt valóban csak 
saját maguknak köszönhették és financiális 
operációjukat siker koronázta.

Mert ha példának okáért pénzt kértek 
valakitől kölcsön s azl bizonyos napra 
visszatéríteni Ígérték, akkor a határnapra 
biztosra szerveztek újabb más kölcsönt az 
Ígéret beváltására; ha azonban röviden 
csak igy szóltak valami jó baráthoz, vagy 
ismerőshöz:

— Ugyan adjon csak ötven frankot!
Akkor semmi kölelezetségett sem vál­

laltak a visszatérítésére s ezt a párisi em­
bert tapage-nak nevezi. Minden országban 
kölcsönöznek egymásnak az emberek pénzt;

de csakis Pátiban tűrik a tapaget, ha olyan 
kedves modorban történik, mint a mi két 
hősünk szokta.

Bobó és Serquy művészek voltak e 
tekintetben. Mindegyiküknek megvolt a 
maga különleges methodusa ebben, ame­
lyet évek során gyűjtött tapasztalatokból 
leszűrtek.

A kis Serquy erőssége az volt, hogy 
megtudta érezni azt az alkalmas pillanatot, 
amikor hirtelen, szinte bombasztikus módon 
valakiből pénzt lehet kipréselni. Tudta, 
hogy mikor nyert az áldozata a játékban, 
leolvasta az arcáról a jó kedvet ; de soha­
sem élt vissza a gyakorlatával s nem hasz­
nált hosszú frázisokat.

Bobo mintaképe volt a rábeszélő fog­
orvosnak. Az ő édeskés, kedves szavaira és 
meghatóan szép kérdéseire megnyílt min­
den zseb.

így tehát mindketten vidám, gondtalan 
életet éjiek pesszimizmus nélkül és mindig 
bizakodva a jövendő esélyeiben. Fényes 
napjaik is voltak már életükben, sőt pom- 
pável elhalmozott luxusuk is ! Azok a hó­
napok, amelyek a nagy csődöt megelőzték, 
valamint a Rio Tinto időszaka örökké em­
lékezés marad számukra. Az ő jómódúk a 
tőzsde és az általános viszonyok hullámzá­
saival volt összefüggésben.

Jókora idő óta azonban a két jóba­
rátra rájárt a rúd ; — az üzletek rosszul 
mentek s ennek az általános pangásnak ők 
voltak az áldozatai. Valami bosszantó vélet­
len következtében ismerősei veszteséggel 
dolgoztak. Blache, aki a legkönnyebben keres­
te a pénzt, jól tudta ezt a klubban. Dick a 
versenyeken vesztett rengeteg összegeket. S 
ehez hasonló szerencsétlenség érte a többi 
ismerősöket. A két jóbarát sohasem volt 
még ilyen szorult helyzetben.

Egy éjszaka végre Bobo azt hallotta,

amint a klub játéktermén áthaladt, hogy 
Boisgenet, egy elragadóan kedves ifjú, egy 
csaknem kezdő, éppen az imént tette tönkre 
a bankot. — Az óriási nyereséget aztán 
zsebre rakva, Boisgenet nyomban el­
távozott.

Bobo e hir hallatára hazasietett és a 
kapusa táblájára azt irta, hogy reggel 10 
órakor keltsék fel.

Másnap délelőtt fél 11 órakor Boisge­
net előszobájában volt.

— Az uram eltávozott, — mondta 
az inas.

Bobo egy sóhajba fojtott, fájdalmas 
ah-hal vette tudomásul a csalódást.

— De délelőtt bizonyosan visszatér, mert 
vendégei lesznek déjeunerre.

— Nagyon helyes, — mondta Bobo 
— majd megvárom a dohányzóban.

S a legnagyobb nyugalommal fogott a 
hírlapja elolvasásához.

De alig olvasott néhány sort, amikor 
az inas ismét ajtót nyitott és bebocsátott 
egy előkelőén öltözött urat, világos keztyü- 
ben, lakktopánban és mosolylyal az ajkain.

Serquy volt.
Bobo és Serquy kezet szorítottak, de 

mindkettőnek árnyék vonult át a homlokán.
— Hogy van ?
—• Nem rosszul. És ön ?
— Mondja csak, hogy van az, hogy 

tegnap este nem látták önt a klubban ? — 
kérdezte Bobo.

— Kissé későbben jöttem s azt mond­
ták nekem, hogy ön éppen távozott.

— Ah !
Kissé zavart pillanat következett erre. 

Bobo és Serquy kölcsönösen jobban ismer- 
lék egymás exisztenciáját, semhogy tisztába 
ne lettek volna a mai látogatásuk céljával ; 
de azért mégis eléggé korrektek voltak, 
hogy nagyrabecsüljék egymást. Abban ter­

mészetesen hallgatag mindkettő megegyezett 
hogy egyik sem adja át a teret a másik­
nak, igy tehát hidegen, komolyan és figye­
lemmel nézték egymást. Közönyös dolgok­
ról kezdtek beszélgetni, de mind a kettő 
óvatosan kerülgette a Boisgenet nevének 
kiejtését, mintha nem is volnának az ő 
házában.

Fél óra mult és a várakozás kezdett 
unalmassá válni.

Egyszerre Bobonak felderült az arca. 
Beszólitotta az inast.

— Bizonyos az, hogy a gazdája deje- 
unerre haza jön?

— Bizonyos, uram.
— Helyes.
Az inas eltűnt. Bobo most Serquy felé 

fordult.
— Képzelje el kedves barátom.... 

Ma, önnek elmondhatom... .ön ismeri 
Boisgenet-t, nemde ? Igazán kedves fiatal­
ember! és csupa szívesség... .Képzelje, a 
mult hónapban 100 aranyat kölcsönzött 
nekem ... és milyen előzékenységgel I 
Amikor ma reggel hazulról pénzt kaptam, 
első gondolatom az volt, most visszaadom 
Boisgenet-nek a pénzét! Hanem soká vára­
koztat magára. Félek azonban, hogy este 
elveszthetném a pénzt... .Igazán kedves 
ez a Boisgenet, nemde ?

— Nagyon kedves, — felelte Serquy 
és minthogy a várakozást unta, pillanatra 
elvesztette a lélekjelenetét. Naivan igy gon­
dolkozott : Ha Bobo kölcsönt jön fizetni, 
akkor jobb még, ha én délután jövök.

Ezzel felkelt s hangosan igy szólt :
— Csak azért jöttem, hogy a holnapi 

versenyre vonatkozólag néhány értesítést 
kérjek. Hanem majd este úgyis találkozom 
vele. A viszontlátásra, kedves barátom.

S ez alkalommal Bobo volt, aki 
Boisgenet-n eret vágott.
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dig azt hajtottuk, mindig hang­
súlyoztuk, hogy a hadsereg, ameny- 
nyiben szervezetében közös, magyar 
is, legalább annyira, hogy ami tör­
vényhozásunk döntőleg beleszólhas­
son a hadsereg ügyeibe. És ameny- 
nyiben magyar a hadsereg, annyi­
ban magyar a belügy is. Ez az állás­
pont volt az, amiért a hadvezető­
ség szörnyű jajveszékelése tört ki 
mindég és krokodil-könnyeket hul­
latott a fölött, hogy jaj mi lesz a 
hadsereg egységéből, ha a monarchia 
valamely fele belügynek deklarálja 
a hadsereg kérdéseit?

És ime, most Ausztria az, a 
mely ezt megteszi és napnál vilá­
gosabban, tettekkel és tényekkel 
demonstrálja, hogy a magyar állás­
pont volt helyes és az is marad.

Ne is jusson ezek után eszébe 
sem Ausztria kormányának, sem a 
hadvezetőségnek, hogy beleszóljon 
abba, a mit Mmagyarország tör­
vényhozása, a magyar közvélemény 
kivan a hadseregre vonatkozólag. 
A mit szabad Ausztriában, a mi 
ott törvényes, az csak nem lehet 
tilos és törvénytelen Magyarorszá­
gon. Olyan precedens ez az osztrák 
sorozás, a mely visszavonhatatlanul 
a magyar felfogás igazságát, he­
lyességét és egyszersmind győzel­
mét jelenti. Vége minden kertelés­
nek és senki sem mondhatja ezután, 
hogy Magyarország volt az, a mely 
tettekkel választotta ketté a had­
sereg kérdéseit is. Igen is Ausztria 
és annak kormánya az, a mely 
ezt teszi.

Erre gondoljanak azok, a kik a 
hadsereg kérdéseit még mindig 
alárendelik Ausztriának, puszta 
szolgaságból és meghunyászkodásból, 
Ausztria jelölte meg az utat. Ne­
künk csak ezen a megjelölt utón 
kell tovább haladnunk.

Két nyilatkozat Budapestről.
Kolozsvár, szept. 17.

A napokban egész véletlenül két feje­
delmi nyilatkozat hangzott el Budapestről, 
íme a két nyilatkozat.

„A német császár Frigyes főherceg, 
Eulenburg gróf s többek társaságában 
hosszabb eszmecserét folytatott az euró­
pai viszonyokról, a magyar közélet álla­
potáról. Beszéd közben szól a magyarok 
hazafiságáról, dicsérőleg nyilatkozott jel­
lemük erejéről s végül sajnálkozását fe­
jezte ki, hogy Budapestet, amelyhez fe­
ledhetetlen emlékek fűzik, ezúttal nem 
láthatja."

Ez az egyik nyilatkozat. A másik pe­
dig a következő:

„Lembergből táviratozzak, hogy a ki­
rály tegnap számos küldöttséget fogadott- 
Mikor a kihallgatások során Badeni gróf 
tartományi marsall azt mondotta, hogy a 
királyt a sok küldöttség fogadása nagyon 
kifárasztja, a király igy válaszolt :

— Ama sok nehéz nap után, amelyen 
a közelmúltban Budapesten átestem, ez 
csak üdülés rám nézve.

Mily sokat beszél ez a két nyilatko­
zat igy egymás mellett 1 Balsors üldözi a 
magyar népet, mert a saját uralkodója 
nem érti meg. Mekkora volna a mi Örö­
münk, milyen dicsőséges nagy jövő várna 
reánk, ha a magyar király úgy megértené 
a magyar nemzetet, mint ahogy megértette 
a német császár!

A teutonok Julius Cézára merészen 
halad előre a maga elé tűzött utón. A nép­
vezető óriások országutja ez. És áttör a 
császár a muzulmánok fanatizmusán és a 
germán sínpárokat lefekteti a paradicsom­
ban. Szavával fölráz tiz meg tízmillió ame­
rikai germánt és megállítja őket az elango- 
losodás küszében. Vaskézzel dolgozik a né­
met nép jövőjének kiépítésén.

És ez a kéz mégis ráér ar-a, hogy 
virágokat dobjon azok lába elé, akik a 
császárt szép tulajdonaikkal föllelkesítik. Az 
ő szárnyaló, merész, heorikus ösztöne, bele­
szeret egy maroknyi népbe, amely a kül­
földre el se látszik a körülötte tornyosuló 
degen néphullámok miatt ; megismeri, cso­
dálja és megszereti e népet, amelynek ter­
mészete éppen az övé : bámulattal adózik 
e kis nemzet nagy múltja, ragyogó emlékű 
hősei iránt és a nemes, igazi férfi, a valódi 
nagy ember spontán hódolatával borul le a 
magyar vitézség, a magyar hősiesség és a 
magyar hazafi-erény előtt.

Azt lehet mondani, hogy a baráttalan 
magyarnak az egész világon csak egy ba­
rátja van: II. Vilmos, a németek császára. 
És e barátság örömmel tölti el a mi lel­
künket s különösen jól esik nekünk, mert 
kiérezzük belüle a császár őszinte szerete- 
tét. Mennyire nem ismertek, mennyire fél­
reismertek századokon át bennünket éppen 
azok, akik iránt oly végtelen hűséggel visel­
tettünk; mily végzetes hamis színben láttak 
bennünket hűtlen rebillisekül vad és erősza­
kos betyár nép gyanánt.

Imhol ez az ember, ez az idegen férfi 
behatolt jellemünk, lelkületűnk legtitkosabb 
mélységeibe és látja, hogy rebellis hűtlen­
ségünk nem más, mint a hű szabadságsze­
retet, vad és erőszakos betyárságunk nem 
egyéb, mint erős jellemünk, fanatikus haza - 
fiságunk és a nemzeti sajátságainkhoz való 
ragaszkodás.

A magyar nemzet talán soha se érezte 

azt a gyönyörűséget, hogy idegen nagy 
szellemek megértsék tulajdonainak valódi 
becsét. Nagy Lajos óta bizonyára nem. De 
mostan érzi, de most kitüntető szeretettel 
övezi a Mohácson tartózkodó német csá­
szárt, mert ez az idegen nagy szellem 
a leike mélyéig megértette Zrínyi, Rákóczi 
nemzetét.

Szeretetünk és nagyrabecsülésünk tölgy­
lombját tesszük Vilmos császár lábai elé, 
a kinek se inge, se galléra a magyar és 
mégis szereti, nagyrabecsüli és kitüntető 
nyilatkozatokkal halmozza el a nemestüzü 
magyar nemzetet.

Amarra, Gácsország felé pedig bána­
tos szeretetünk, változatlan hódolatunk száll 
a mi királyunk elé és hazánkért, a királyi 
trón dicsőségéért hevülő szivünk csak azt 
sóvárogja, vajha neheztelés helyett királyi 
szeretetét éreznők az ősz fejedelemnek, aki 
annyira a szivünkhöz nőtt, a kit úgy sze­
retünk s a kitől csak annyit kívánunk, 
kérünk, hogy értse meg ő is hű magyar 
nemzetét s szeretetének malasztját áraszsza 
országunkra.

Török-bolgár háborn előtt.
— Bulgária a háborúról. —

•— Express tudósítás. —
Szófia, szept. 17.

A bolgár kormány a következő kör­
iratot intézte a hatalmakhoz : Immár két­
ségtelen, hogy a török kormány Macedónia 
török lakosságát rendszeresen ki akarja 
irtani. Törökország állandóan oly nagy 
számú katonaságot tart Macedóniában, a 
melynek negyedrésze is túlontúl elegendő a 
forrongás elfojtására s nyilván csak arra- 
való, hogy a kedvező pillanatban meglep­
hessék Bulgáriát. Bulgária ezt nem nézheti 
tétlenül. Ha tehát a nagyhatalmak nem 
tesznek lépési, hogy egy egész népet meg­
óvjanak a kiirtástól s ha a török kormány 
csapatainak nagy részét el nem vezényli a 
bolgár határtól, Bulgária kényszerítve 
lesz arra, hogy megfelelő intézkedé­
seket tegyen a fenyegető török se­
reggel szemben.

Szerb önkéntesek Bulgáriában.
Berlin, szept. 17.

Belgrádból jelentik : Nisbe tegnap 400 
szerb felfegyverkezett önkéntes jött, a kik 
Bulgáriába mennek. Az orosz konzul kikér­
dezte őket s elmondták, hogy a szerb had- 
ügyminiszlérium fegyverezd fel őket. — A 
konzul erről jelentést tett Szent-Pétervárra. 
Egy másik szerb szabad csapatot Wraniska- 
Bánjánál nem engedtek át a határon.

Mészárlások Kirkilissában.
Szófia, szept. 17.

Biztos hírek érkeztek ide arról, hogy 
Kirkilissa város környékén a török kato­
nák az összes keresztényeket kiir­
tották.
Összeesküvés a szultán ellen.

Konstantinápoly, szept. 17.
Ma Cserkesz Mehmed pasa és a szul­

tán szárnysegéde és a skutarii rendőrfőnök 
házkutatást tartott a nagy-referen- 
dárnál, akit azzal vádolnak, hogy részese 
egy a szultán élete ellen törő összeesküvés­
nek. Az ügyet nagy titokban tartják. Az 
összeesküvés szálai messzire elnyúlnak.

ÚJDONSÁGOK.
Mende-mondák.

Kolozsvár, szept. 18.
Mikor bécsi jó forrásból megérkezett 

a hir, hogy Széli Kálmán kormányalakí­
tásra kapott megbízatást és a király azt 
mondotta: »te főzted, edd meg!< a sza­
badelvű párton mélységes megdöbbenés 
keletkezett. A ki jó barátja Széli Kál­
mánnak volt, ellenségévé vált valamennyi. 
Még olyan vezéralak is, a kinek érdeké­
ben állítólag maga Szél! Kálmán mun­
kálkodik, vésztjóslóan hangsúlyozta, hogy 
ez a megbízatás csaknem olyan nemzeti 
szerencsétlenség volna, mint a minő sze­
rencsétlenség az ex-lex.

Hanem derültséggel fogta fel ezt a 
miniszterelnökösdit egy olyan emberis­
merő, a kinek tele a feje adomával s 
mindjárt készen volt, a melyet Széli 
Kálmán esetére alkalmazzon.

Volt egy gyulakeszti gazdának egy ku­
tyája. így kezdte az adó más példát. — 
Gyulakesztin nincsen kút, hát vizet inni 
eljárt a kutya Csobáncra, a mely egy óra 
járásnyira van Gyulakesztitői. Mire haza­
ért szomjas lett újra és futott vissza 
Csobáncra vizet inni. Ki csodálkozik Széli 
Kálmánon ? A ki egy óránál tovább ál­
lotta, hogy hírt se hoztak róla. Ki csu- 
dálkozik azon, hogy most jár Körbert 
látogatni, mikor a szóraját ott olthatja el. 
Mert a hirkutya most Körberéknél van.

*
Khuen gróf miniszterelnök már nem 

felelős senkinek és nem is vonja fele­
lősségre senki. Csak egyetlen ember. A 
kinek semmi jussa a politikához, sem­
miféle törvény nem biztositja, hogy Ma­
gyarország miniszterelnöke engedelmes­
kedni tartozik neki. És mégis engedel­
meskedik. Mert ez az ember asszony, a 
miniszterelnök szépséges hitvese.

A bécsi útra készítette a podgyászt 
az inas.

— A bélelt ingekből csomagoljon, 
szólt az inashoz a kegyelmes asszony.

— De mikor olyan meleg van, — 
szólt bátortalanul a kegyelmes ur.

— A bélelt ingekből pakkoljon, mert 
hideg van.

A miniszterelnök az obstrukciós nyi­
latkozat folytatását megelőzte „enged­
mény nyel.“

— (Az uj unitárius püspöki tit­
kár.) Az unitárius egyház uj püspöki titká­
rává az árkosi unitárius egyház derék lel­
késze,' V é g h Mihály választatott meg.

— (Sajtópör.) Tegnap is sajtópört 
tárgyalt a kolozsvári esküdtbiröság. Az es­
küdtszék a következőképen alakult meg. 
Elnök: báró Szentkereszty Zsigmond törvsz. 
elnök, kúriai bíró ; szavazóbirák : Bartók 
József és Stefiül Elek. Rendes esküdtek : 
Donogán Gerő, Csáp József, Kisfaludy Ár­
pád, dr. Posla Béla, Néma Ede, Terkál 
Béla, Trandafir Miklós, Régeni György, 
Tompos Ignác, Dániel Antal, dr. Ruzitska 
Béla, Aszlán László ; pótesküdtek : Schoíf 
Gycla, Páter Béla. Ügyész: dr. Jenei Aladár. 
Az ügy előzményei a következők : A mult 
év szeptember havában az egeresi vasúti 
állomásra Moskovics Izsák perronjegy vál­
tása nélkül ment ki. Krizsán Péter málházó 
felszólította Moskovicsot, hogy vagy váltson 
perronjegyet, vagy távozzék. A felszólítás 
azonban eredménytelen maradt, mire a 
málházó karjánál fogva kiráncigálta Krizsánt 
a pályaudvarról. Orbán állomásfőnök, ki a 
jeleneinek elejétől végig szemtanúja volt, 
állítólag ahelyett, hosy a küzdőket lecsilla­
pította volna, Moskovics Ignácra támadt. 
Moskovics ezért úgy vett elégtételt magá­
nak, hogy felkereste Nadányi Emil hírlap­
iról, ki aztán az igy előadott esetet az 
„Újság" mult év szeptemberi számában 
megírta s megiratta azt Auschchal is a „Ko­
lozsvári Friss Ujság‘‘-ban. Orbán a cikkeket 
magára nézve sértőknek találta s ezért ül­
tek tegnap a vádloűak padján Nadányi és 
Ausch. A kihallgatások során Nadányi Emil 
beismerte, hogy az információt ö adta 
Auschnak, mig Ausch azt vallotta, hogy a 
cikkel készen megírva nyújtotta át ueki 
Núdáryi. Jeney alügyész úgy a Nadányi, 
mint az Ausch megbüntetését kéri. Ellen­
ben dr. Várady Aurél, Nadányi védője és 
Ausch Eduárd, ki védő nélkül jelent meg, 
kérik az esküdteket, hogy a hozzájuk inté­
zett kérdésekre nemmel feleljenek, mert az 
inkriminált cikkek a közérdek szempontjá­
ból jelentek meg és sérteni nem akartak. 
Az esküdtszék az első, negyedik és ötödik 
főkérdésekre igennel felelt, minek követ­
keztében a büntető törvényszék, mint es- 
küdtbiróság N a d án y i Emilt rágalmazás 
vétségéért a bttörvk. 94. szakasza alapján 
5 havi fogságra és kétszer 200 korona mel­
lékbüntetésre Ítélte el. Ausch Eduárdot 
szintén bűnösnek találta rágalmazás vétsé­
gében, miért Őt a bttörvk. 92. szakasza 
alapján 20 korona fő- és 60 korona mellék­
büntetésre Ítélte. Ezenkívül kötelezte a fele­
ket a felmerült 65 koronányi költség meg­
térítésére és az ítéletnek az „Újság* és a 
„Kolozsvári Friss Ujság‘ c. lapokban leendő 
közzétételére.

— (Alakuló közgyűlés a theolo­
gian) E hó 16-ikán tartotta alakuló köz­
gyűlését az „Ifjúsági Egyesület" az Ev. 
Ref. Facultés dísztermében, megválasztván 
tisztikarát az 1903 — 1904. iskolai tanévre. 
Elnöknek egyhangúlag Ravasz L. IV. éves 
tbeologus választatott meg, kinek 4 éves 
múltja elég szép záloga annak a jobb 
jövőnek, melyre alatta fel fog virágoztatni 
az „Ifjúsági Egyesület." A vezetése alatt 
álló tisztikar a következőleg alakult : Alel- 
nök : Osváth Gyula IV. é. tj. Főjegyző : 
Koszorús István III. é. th. Pénztáros : Ká­
dár Imre IV. é. th. Aljegyzők : Régeni J. és 
Máthé S. II. é. th. Főkönyvtáros : Csutak 
IV. é. th. Alkönyvtáros : Egyed G. II. é. th. 
Ellenőrök: Soós Adolf és Szemerey Gergely 
III. é. Ij. Tekepályafelügyelő : Sallai Lajos 
III. é. th. Játékterem felügyelő : Mornan 
Jakab III. é. tj. Fölapfelügyelő : Wagy G. 
Al'apfelügyelök : Sux L., Benko F. és Kiss 
E. Bizottsági tagok : Simon G„ Porzsolt J., 
Veszprémi F., Puskás K., Dóczi F. és Kó­
nya S. Sajtóügyi tudósitó : Gámán Siudor 
III. é. th.

— (Árverés a rendőrségen.) És 
megindult az árverés a rendőrség hátsó 
kapujában, a hogy elkongatták tegnap a 
délutáni hárem órát. És fölszinre kerültek 
régi bűnök nyomai, korpusz-deliktik. Re­
volverek, kések, tőrök, korbácsok: gyilkos­
ságok, merényletek, vészes verekedések 
e'öszedett poros jelei. A volt tulajdonosok, 
— ki tudja, — rég a börtönt szenvedik, az 
eszközből meg hasznos pénzt csinál a hi­
vatalos hatalom. Amott egy hatalmas fur- 
kos-bot árát kiáltják ki, most egy cilinder 
kerül napfényre a ládákból. Tán futamo- 
dás közben veszítette el a hajdani gazda. 
Csinos aranygyűrűt licitálnak aztán föl­
felé. Szerelmi harc tanujele, szerelmes 
legény veszi meg a szeretőjének. Száz és 
százféle holmi jut igy uj gazdához, uj 
kézbe, melyet bizonyára nem égetnek maj­
dan a mult idők, a mult bűnök e szomorú 
emlékei....

— (Á „Kolozsvári Egyetemi Atlé­
tikai Club" (K. E. A. C.) tegnap, e hó 
17-én délután 4 órakor tartotta meg vá­
lasztmányi gyűlését, a melyen az alakuló 
közgyűlés' határidejét október 3-ára tüzti 
ki, Egyúttal elhatározta, hogy a további 
teendők részletes megbeszélése végett e hó 
19-én, szombaton délután 5 órakor az 
„Egyetemi kör" elnöki szobájában folytató­

lagos választmányi ülést tart, a melyre 
a tavalyi választmány pontos és lehetőleg 
teljes számú megjelenését kéri.

— (A budapesti tüzkatasztrófa 
okozói.) Már-már napirendre tért a publi­
kum a Párisi Áruház szörnyű katasztrófája 
felett, amikor híre jön, hogy a fővárosi 
hatóság kezdi büntetni azokat, a kik köny- 
nyelmü okozói a szerencsétlenség borzalmas 
nagyságának. A büntetés természetesen csak 
egyeseket, személyeket ér és épen nem le. 
hét tudni, hogy a legvétkesebbeket-e. — 
Következésképen mindenesetre gyarló a 
megtorlásnak ez a módja. Minden jel arra 
mutat, hogy egész rendszer volt hibás a 
tűzvész rombolása körül. A fővárosi ható­
ság persze a maga szempontjából okosan 
teszi, ha siet kiadni azokat, a kiket 
a nép hangulata bűnösnek kiált ki. — 
De hogy egyúttal igazságosan cselekszik-e 
az már más s nagyon nehéz kérdés. — 
A tűzvész keletkezéseiről és okairól, mint 
budapesti tudósitónk jelenti, Lung tanácsos 
már beterjesztette jelentését Márkus főpo! 
gármesternek. A jelentés eredmsnyekép a 
főpolgármester felfüggesztette állásától Scer- 
borvszky Szaniszló tüzoltó-főpa-ancsnokot. 
Felfüggesztésének idejére fizetésének csak 
harmadrészét kapja meg. Az ügyeket egy­
előre Janicsek Andor tüzfelügyelő látja el. 
Ugyancsak felfüggesztette Pláner Sándor ke­
rületi mérnököt is, a ki elmulasztotta a 
köteles ellenőrzést; Eszlári Sándor kerületi 
elöljáró ellen pedig megindította a fegyelmi 
eljárást megelőző vizsgálatot.

— (Székesfehérvár főhercegnője.) 
Székesfehérvárról irj k lapunknak : Erzsé­
bet Amália főhercegnő, aki férjével, Lich­
tenstein Alajos herceg ulánuskapitánynyal 
egy hét óta időzik városunkban, az általá­
nos érdeklődés középpontja. A fiatal her 
cegnö igézőén kedves jelenség s egyszerű, 
mesterkéletlen szeretetreméltóságával, ro- 
han mal vette be a közönsége rokonszenvét. 
A hercegi pár a Ligeti sor 7. számú házá­
ban lakik. A kapu előtt állandóan diszőrség 
áll, amit felváltva szolgáltat a 69. gyalog­
ezred és a honvédség.

A háznak 28 szobája van ; a hercegi 
pár az első emelet egymásba nyíló nyolc 
szobájában lakik. A lakás közepén van a 
mahagóni bútorokkal berendezett étterem, 
amelynek szárnyas ajtói az erkélyre nyíl­
nak. Balra van a főhercegnő szobája, 
szintén mahagóni bútorokkal s világos 
brokát-szalon garnitúrával. Mellette van a 
közös hálószoba k t remek rézágygyal, 
angol stílben. Az ebédlőtől jobbra van a 
palisander-butorokkal ellátott úri szoba ér­
tékes chagrin-bőr garnitúráival díszítve. A 
szalon berendezés Mária Terézia főhercegnő 
ajándéka. Ebbe nyílik a főherceg fogadó- 
és dolgozószobája. A berendezés kicsinyítik 
a bécsi Lurg s a luxenburgi várkastélyból 
kapott ajándék bútorok is.

A főherceg ő mindjárt a megesketése 
napján a sétáló közönség közé vegyült s 
fölkeresett több kereskedést, ahol jókedvűen 
beszélgetett a kereskedőkkel. Egyik keres­
kedővel maga ment le a földszintre és se­
gített neki kinyitni az ablakot a függöny 
számára. Hogy mennyire kevés van a fő­
hercegnőben a fényűzés hajlamából, illusz­
trálja az is, hogy már eddig is kétszer — 
egyfogatu bérkocsin járt a városban.

— (Mária-kilenced ) A boldogságos 
Szűz, hazánk Nagyasszonyának tiszteletére, 
a helybeli Minorita templomban rendezett 
Mária kilenced hatodik litániája holnap, 
szombaton f. hó 19-én este 6 órakor tar- 
latik meg, mely alkalommal a szentbeszé­
det dr. H i r s c h 1 e r József szemináriumi 
igazgató fogja mondani.

— («Ez az én dolgom és ne tö­
rődjenek vele I») Nevezetes világtörténeti 
kijelentés ez. Az oly szomorú emlékezetű 
Görgey tábornok nyilatkozata. Immár fél 
századdal a nagy nemzeti tragédia után, 
egy nagyérdekü uj adat jutott birtokunkba, 
mely sajnos, megerősítésére szolgál a his- 
t'riában megállapított ténynek, hogy a 
világosi gyá-znap, a rettentő bukás oko­
zója egyedül Görgey Arthur, volt a gőgös 
imperatori hajlamú hadvezér, akit kevéiy 
elbizakodottsága ragadott a tragikus lépésre. 
Biharvármegye egyik eldugott falujában él- 
dekélt a dicsőséges időknek egy hős tanúja, 
ősz református lelkész, aki a fegyverletétel 
gyászos napján, mint honvéd ordinanc tett 
szolgálatot a hírei Bohus kastélyban. Az 
agg lelkipásztor érdekes epizódot beszélt el 
egy nagyvárosi lap tudósítójának amaz 
órákról, melyek oly sötét nyommal vésőd­
nek nemzetünk történetébe. 1846. augusz­
tus 11 én lázas sürgés-forgás volt a kas­
télyban. A honvédsereg vezérei tanácskoz. 
tak a magyar hadak főparancsnokával, aki 
feltűnően ideges volt a napokban. A tábor­
kar augusztus 12-iki konferenciájának vé­
geztével egyik vértanú halált halt tábornok 
a folyosón beszélgetett Görgeyvel. Rapszo- 
dikus, lázas eszmecsere volt ez s annyira 
fennhangu, hogy a korridoron járó-kelő 
honvédek hallhatták. A tábornok könyö­
rögve kérte Görgeyt, hogy változtassa meg 
szándékát. A főparancsnok dacosan fel­
vetette a fejét s ellentmondást nem tűrő 
indulat! al, kardját a grániton megcsörrentve 
mondta :

— Das ist meine Sache, ein anaerer 
braucht sich nicht darum zu kümmern ! 
(Ez az én dolgom, másnak nem kell tö­
rődnie vele.)

A nagy idők tanúja, aki ezt az epizó­
dot elbeszélte, csak másnap tudta meg, 
hogy ez Görgey nemzetveszejtő nyilatkozata 
volt. Ebből is kitűnik, hogy a hadak fő­

parancsnoka a maga szántából cselekedett 
s nem hállga ta meg a tábor kar tanácsát, 
mely megmenthette volna gyászos bukásá­
tól a nemzetet.

— (Egy tanár fegyelmije.) Két 
évvel ezelőtt helyezték el Nagyváradról 
Aradra Türr Lajos dr. főreáliskolai tanárt, 
akinek számos, a nyilvánosság előtt lefolyt 
konfliktusa volt ott. Nem tudni, szeren­
csétlen t< rmészete, vagy kiszámíthatatlan 
pech üldözi-e, de tény, hogy Aradon, úgy 
látszik, fokozódtak kellemetlenségei. A köz- 
oktatásügyi miniszter Türr tanár ellen fe­
gyelmi vizsgálatot rendelt el legújabban sa 
vizsgálatot Nátafalussy Kornél nagyváradi 
főigazgató vezeti, aki a miniszter rendelete 
folytán tegnapelőtt Aradra érkezett. A rend­
kívül érdekes fegyelmi vizsgálat két irány­
ban folyik s első felvonása a nyilvánosság 
előtt játszódott le. A nyár folyamán az 
Aradi Híradó című hetilap tárcarovatában 
több folytatásban rendkívül erős hangú, éles 
kritika jelent meg az aradi kir. főgimnázium 
idei értesítőjéről. Meglátszott az Íráson, hogy 
szakértő toll munkája, azonban ki volt 
kezdve abban az értesítő első oldalától az 
utolsóig minden sor iras. A gimnázium 
igazgatósága természetesen érdeklődött a 
névtelenül megjelent cikkek szerzője iránt 
s valahogy sikerült is megtudnia, hogy 
azokat Türr Lajos dr., a reáliskola tanára 
irta. Burián igazgató jelentést tett erről a 
közoktatásügyi minisztériumnak s ott súlyos 
beszámítás alá vették Türrnek ezt az eljá­
rását. A másik része a dolognak, egy aradi 
lap értesülése szerint az, hogy Türr ellen a 
tanítványainak szülei is több ízben panaszt 
tettek a tanár rossz bánásmódja miatt. 
Türr, a feljelentések szerint, rosszul bánik 
a tanulókkal, rendkívüli eszközökkel bün­
teti őket s nem egy Ízben megtette azt, 
hogy egyes tanulókat elzárásra Ítélt, a bün­
tetést azonban nem az intézetben hajtotta 
végre, hanem a lakására rendelte a bünte­
tésre szánt fiukat s ott zárta be őket. A 
Nátafalussy Kornél főigazgató elnöklete 
alatt működő fegyelmi bizottság előrelát­
hatólag több napig tartó vizsgálatot fog 
ebben az ügyben folytatni.

— (Elmebeteg — nöcsábitö.) Ér­
dekes tárgyalás volt tegnap a berlini bün­
tető törvényszék előtt. Penn Ottó rongyszedő, 
többszörösen büntetett ember, csalás és 
betöréssel van vádolva. A vádlottnak kelle­
mes modorával és ravasz beszélő tehetségé­
vel mindannyiszor sikerült a kiszemelt 
nőknek bizalmát és szerelmét megnyerni. 
Összesen legalább is 3 menyasszonya 
volt, akik mindegyike esküdött volna reá 
és igen jó parthie reményében ringatta 
magát ; mert a csábitó kitünően értette 
magát oly színben feltüntetni, hogy vagyo­
nos és jó jövedelemmel bíró férfinak tartsák. 
A házassági szédelgők megszokott módján 
nemcsak készpénzt sikerült neki kicsikarni 
elámított szerelmes áldozatából, hanem tá- 
vollétükben még a szekrényeket is kinyi­
totta álkulcsokkal és értékes prédával állott 
odébb. A legérd. kesebb az, hogy mindezekre 
a furfangos és logikus gondolkozást igénylő 
csalásokra — elmebeteg ember volt, mert 
a vizsgálati fogságban oly különösen visel­
kedett — háromizben felakasztani akarta 
magát — úgy hogy a Charité megfigyelő­
osztályára kellett átteni. Koppén tanár, aki 
megfigyelte, azt adta ki véleményben, hogy 
a vádlott .kihallgatásra alkalmatlan, elme­
beteg, közveszélyes."

— Gyümölcskiállitás Désen.) Jövő 
hónap harmadikén nyílik meg Désen a 
nagyszabásúnak tervezett gyümölcskiállitás. 
A kiállítás elnöke gróf Komis Viktor, 
helyettes elnöke V o i t h Gergely, előadója 
Szemmáry Károly. A kiállításra, mely 
az állami főgymnázium torn itermében lesz, 
már eddig is számos bejelentés történt. 
Darányi földmivelésügyi miniszter a 
kiállítást megfelelő államsegélyben részesí­
tette. Úgy a minisztérium, mint az erdélyi 
kormánybiztosság képviselteti magát a ki­
állításon, mely az erdélyi országrész gyü­
mölcs'ermelésének mai állását fogja föl­
tárni. A kiállítás iránt széles körben nagy 
érdeklődés mutatkozik.

— (Áruház-égés Aradon.) A Pá­
risi Nagy Áruház tüzkatasztrófájához ha­
sonlatos veszedelem pusztított tegnap éjjel 
Arad egyik legrégibb és legismertebb di­
vatáruházában: a Rosenblüh H. és Társa 
cég üzletében. A hir, mely fél tizenegy óra 
után felrázta a Szabadságtér környékén la­
kókat éjjeli nyugalmukból s gyorsan elter­
jedt az egész belvárosban, képzelhető nagy 
riadalmat keltett s a veszedelem első per­
ceiben rémülettel szemlélték a pusztítást, 
akik a tűz színhelyére gyűltek. Szeren­
csére, a budapesti tüzkatasztrófához hason­
latos nagy veszedelem itt nem támadhatott, 
mert földszintes házban és olyan időben 
támadt a tűz, amikor életbiztonság nem 
forgott veszélyben; de viszont elismerik az 
aradi tűzoltóságnak azt az érdemét is, hogy 
teljes készültséggel idejekorán érkezve meg, 
eredményesen és gyorsan útját vágta annak, 
hogy a hatalmas divat-áruház egészen el­
pusztuljon, megmentve a veszélytől a ház­
ban lévő Kass-vendéglőt és a szomszédos 
üzleteket is. A kár igy is tetemes, mert 
éppen az áruház legértékesebb része: a vá­
szon- és selyem-áruk pusztultak el; hozzá­
vetőleg 40 — 50.000 koronára becsülik a 
kárt. Áz üzlet természetesen biztosítva volt.

— (A Ganz-gyári sztrájk.) Fővá­
rosi tudósítónk jelenti, hogy a Ganz-gyár 
munkásai körében mindjobban terjed az 
elégületlenség. Tegnap csütörtökön a gyár 
mindhárom telepének a munkásai a köbá- 
nyai-uton levő Legyes-csárdában gyűlést 
tartottak, amelyen állást foglaltak az igaz­
gatóság makacsságával szemben. A mun­
kások ugyanis memorandumot nyújtottak 
be a gyár igazgatóságához, amelyben köve­

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



1903. szept. 18. „ÚJSÁG"

telik, hogy a vasöntök kívánságait telje­
sítsék, valamint egyéb kívánságokat is tá­
masztottak. A gyár igazgatósága _ a memo­
randumot átvette, de a válaszadást naprol- 
napra 1 alogalja. A tegnap esti gyűlésen a 
munkások kimondták, hogy ha szombatig 
nem kapnak választ a memorandumra, be­
szüntetik a munkát.

— (Életmentő uriasszony.) Csak­
nem végzetessé válható marosbeli fürdőzés­
ről ad hirt barackai tudósítónk : Két urinő 
lovag Wettstein Jenőné született Szluba 
Margit az ismert írónő és Jausz Oszkárné 
tegnap délután együtt mentek Baracka mel- 
ett a Marosba fürdeni. Fürdés közben ked­
vük támadt kereszlüluszni a folyón, amely 
épen itt szokatlanul mély és sebes fo­
lyású. — A mult évben ezen a helyen 
fuladt a Marosba egy vincellériskolái tanuló, 
kissé lejebb Paulisnál egy vasúti altiszt. A 
bájos fiatal asszonyok merészen neki vág­
tak az árnak s eleinte pompásan ment a 
a dolog. Már egészen közel értek a túlsó 
parthoz, amikor Wettstein Jenönét hatal 
más szédülés fogta el, minden erő elszállt 
karjaiból és félig aléitan kezdett elmerülni 
E pillanatban, tán épen a halál küszöbét, 
utolsó erejét összeszedve, rémülten fel- 
sikoitott — és ez volt a megmentője. Jausz 
Oszkárné elszánt bátorsággal hirtelen mell.’ 
úszott, megragadta a már-már alámerüiő. 
és övszalagjánál fogva felszínen tartva, ki­
úszott vele a partra. A két úrasszonynak 
a nagy ijedelmen kívül egyéb baja szeren­
csére nem történt s a közeli kompon meri­
tek vissza az elhagyott partra. Az eset híre 
Barackán és Paulison csakhamar széles 
körben elterjedt és a fiatal életmentő úri 
asszony most általános ünneplés tárgya.

— (Köszönet nyilvánítás.) Felejt­
hetetlen jó férjem elhunyta alkalmával úgy az 
egyesek, mint több testület részéről nyilvánított 
részvét mélyen meghatotta fájó telkemet. Fogad 
ják őszinte hálás köszönetemet mindazok, akik 
e borzasztó csapás elviselését igaz részvétükkel 
enyhitni akarták s fogadják hálás köszönete­
met azok is, akik a ravatalra koszorút helyezni 
szívesek voltak. Kolozsvárt, 1903t szept. 17-én. 
Őzv. Kondásé Ferenené

— (Egy képkiállitásról.) Mig a 
kolozsvári hivatalos képkiállitás v elülik 
együtt sopánkodik azon, hogy a közönség 
elhanyagolja a rendezők buzgó igyekezetéi, 
addig naponta nagy tömeg verődik össze 
egy uj kolozsvári fényképész-cég, 1 v a n o- 
v i t s testvén t, Mátyás-királytér 32. szám 
alatti képkirarata előtt, élénk érdeklődéssel 
szemlélve végig a kiállított arcmásokat, 
melyek csakugyan már nem a fényképész­
ipart, hanem a fényképészet igazán magas 
művészetét dicsérik. A cég Kairóból jött 
ide s egész csomó ottani fölvétel költi föl 
a képek közül érdeklődésünket. Ott látjuk 
Szlatin pasa, Kitchener lord, Chimay her­
cegnő eredeti fölvételeit, mig egy másik 
kirakatban egész csomó, ügyesebbnél ügye­
sebben csoportosított gyermekarc moso­
lyog felénk. A kiváló cégnek mai számunk­
ban megjelent hirdetésére fölhívjuk a nagy 
közönség figyelmét.

— (Verekedés.) Nyílon Simon 
32 éves napszámos a sétatéren összeveszett 
egy társával. A szóváltást tett követte. A 
rövidebbet Nyílon hozta, kit a partnere egy 
kővel úgy fejbe vágott, hogy menten össze­
esett. Az előhívott mentők a „Karolina" 
kórházba szállították be Nyilont, hol bekö­
tözték a sebét és ápolás alá vették a rövid 
háborúskodás áldozatát.

— Elveszett aranyóra. Szerdán d. 
u. 6 óra után a sétatér elejétől a Malom-utcán 
át a Széky-palotáig elveszett egy kettős fedelű 
női arany óra K. I. monogrammal. A becsüle­
tes megtaláló megfelelő jutalomban részesül, 
mihelyt az órát dr. Szamosi János egyetemi 
tanárnak átadja.

Táviratok
Á király hadi parancsa.

Budapest, szept. 17. é. 12. ó.
A galíciai hadgyakorlatok befejeztével 

a király hadi parancsot adott ki, melynek 
tartalma gyorsan köztudomású lett s amely 
nagy föltünést kellett pártkülönbség nélkül 
az összes politikusok között. A hadi pa­
rancs igy szól :

— Fontos államügyek vették igénybe 
időmet, melyet oly szívesen szántam vo na 
a 7. és 13-ik hadtest ez idei gyakorlataira. 
Helyettesítésemmel ő császári és királyi 
fenségét, Ferenc Ferdinand főherceg lovas­
sági tábornok urat bízván meg, jelenlései­
ből a hadgyakorlatok lefolyásáról mindig 
tudomásom volt és mint várható volt, meg­
elégedésemre szolgált, hogy ő Fenségétől a 
hadsereg mindkét hadtestének, valamint ma­
gyar honvédségem odarendelt magasabb 
kötelékeinek összállapotáról és műveleteiről 
csakis dicséretet és elismerést hallhattam. 
A nagyobb lovassági hadgyakorlatokon Ga­
líciában jelen lévén, újra meggyőződhettem 
azoknak tanulságos tervezéséről, vezetéséről 
és keresztülviteléről, valamint az azokon 
részt vett összes csapatoknak kitűnő állapo­
táról és nagy szolgálatképességéről.

Minél megokoltabb e kedvező itélelem 
összes fegyveres erőm valamennyi részének 
katonai értékéről, odaadó szolgálatkészsé­
géről és egyhangú összmüködéséről, annál 
inkább kell akarnom annak fennálló 
és jóknak bizonyult intézményeit 
fönntartani. Tudja meg különösen had­
seregem, melynek szilárd szervezetét egy­
oldalú törekvések, félreismerve ama 

magas feladatokat, melyeket a hadsereg 
a monarkia mindkét államterületének ja­
vára teljesíteni hivatva van, meglazíthatnak, 
1 ogy sohasem adom föl ama jogokat 
és jogosultságokat, melyek az ő leg­
főbb hadurának biztosítva vannak

Maradjon hadseregem közös és 
egységes, a milyen most. Maradjon 
az az erős hatalom az osztrák­
magyar monarkia megvéd elmezésé­
re, minden ellenség ellen. Egész 
haderőm esküjéhez híven fog előre 
haladni a komoly kötelességtelj esi- 
tés utján, áthatva az egyetértés és 
összhangzat ama szellemétől amely 
minden nemzeti sajátságot tisztel és 
minden ellentétet megold, midőn 
minden népfaj különös előnyeit, a 
nagy és egész javára fordítja.

Klopi, 1903. sz-ptember 16.
FERENCZ JÓZSEF.

A hadi parancs következtében a sza- 
badelvüpártiak most már végleg elérke­
zettnek látják az időt, hogy pártér­
tekezletet tartsanak. Előbb azonban be­
várják gr. Khuen-Héderváry hazaérkezését.

A függetlenségi párti képviselők közül 
többen nyílt hadüzenetnek tekintik a 
hadi parancsot, a magyar nemzet ellen. 
Szerintük a hadsereg a nemzeté és arról 
nemcsak a király, hanem a nemzet is 
rendelkezik....

A kik a fontos eseményekről értesül­
tek, elhatározták, hogy Kossuth Ferenc­
cel táviratilag tudatják a hirt s fölkérik, 
hogy most már sürgősen hívja össze 
a pártértekezletet.

Az ös-zes bécsi lapokat a hadi pa­
rancs foglalkoztatja. Egyértelmüleg hangoz­
tatják, hogy : íme, a döntő szó elhang­
zott, hogy a katonai követeléseknek 
el kell némulniok Magyarországon.

A legfelsőbb hadúr szigorúan vissza­
utasította a hadsereg egységét veszélyez­
tető törekvéseket s igy most már, — Ír­
ják — tudni fogják Magyarországon 
a korona megfelebbezhetetlen ítéle­
tét, tehát a válságos helyzet tisztázódni fog.

A hadi parancs útmutatás az összeülő 
birodalmi tanács részére és iránytűje a ki­
bontakozásnak Magyarországon.

A Fremdenblatt a következőket 
Írja : Mély meghatottsággal vették tudo­
másul a birodalom népei az uralkodó sza­
vát, mely eloszlatta a hadsereg egységéért 
s a monarchia nagyhatalmi állásáért reme- 
gőknek súlyos aggodalmait. Majd igy foly­
tatja : Viharokkal fenyegető pillanatban 
hangzott el a hatalmas szózat. A császár 
hallatta szavát, a politikai kibontakozás 
alapja már megvan és remélhető, hogy 
igyekezni fognak mindenfelé erre az alapra 
helyezkedni. A függetlenségi párt akciója, 
az obstrukció és presszió ellentétben állanak 
az alkotmányos uralkodó akaratával. Ausz­
triában újra szabadon lélegzik mindenki, 
az országgyűlés pártjaira nem nehezedik 
többé a birodalom javaiért való aggodalom. 
Végül a kormányról zeng dicshymnuszt, 
mely képes volt megérteni a népet a vál­
ságos pillanatokban és sietett megszabadí­
tani az országot a lidércnyomástól.

A „Magyarország" igy ir: „A 
kocka el van vetve." cimü vezércikké­
ben: Az udvari politika eltépte már a bé­
kés kiegyezés fonalát. Az uralkodóval 
kibocsájtott egy hadi parancsot, mely 
a magyar államiság legvakmerőbb 
támadása, mely a nemzetet mától 
fogva egy néptörzszsé alacsonyitja le, 
melynek kötelessége az ő különös 
sajátosságait a nagy egész javára 
értékesíteni. A kocka el van vetve. A 
félszázad előtti szellem visszatért. A ki­
rály életfeladatául minden népeinek 
egy egészbe való egyesítését tűzte 
ki. A nemzetnek a hadi parancsra 
más feladata nem lehet, m nt meg­
tagadni az adót. A kombinációknak már 
véget keli érniök. Magyar hazafi a kor­
mányalakításra ezckután nem vállal- 
kozhatik. A nemzetnek becsületbeli 
kötelessége cllentállani a végsőig.

Pplitikai körökben általános a meg­
botránkozás. Polónyi szerint a király ez­
zel a hadi parancscsal az alkotmá­
nyon felül helyezte magát. A mit a 
hadi parancs mond az ellenkezik a törvény- 
világos szavaival. A törvény nem ismer 
egységes, csak egész hadsereget, a melynek 
kiegészítő részei is vannak. Megfoghatatlan 
szerinte, hogy a király ilyen nyilatkozatot 
tehetett.

A függetlenségiek értekezlete legköze­
lebb meg fog tartatni.

A „Magyarország" még a követke­
zőket írja : Beavatott körökben azt állítják, 
hogy a hadi parancsot főleg azért bocsáj- 
tották ki most, hogy az uralkodó több ol­
dalról várt, budapesti utazásán a talajt elő­
készítsék, mert a hadi parancsból világosan 
kitűnik, hogy mily csekély mértéke ama 
engedményeknek, melyekre a magyarok a 
hadsereg kérdésében számíthatnak, megvál­
toztatja már az osztrák pártoknak a ki­

egyezés kérdésében elfoglalni szándékolt 
magatartását. A hadi parancsból kitetszik, 
hogy a korona mindama törekvéseket, 
melyek az innenső részen a „biroda­
lom" két felének elválasztására, az 
önálló vámtarifa felállítására s a 
gazdasági közösség megszüntetésére 
irányulnak, elvágja egyszerű módon.

A „Wiener Abendblatt" kijelenti, 
hogy a hadi parancsot, kizárólag katonai 
szolgálati ügyben bocsátották ki.

A „Neue Frei Presse" szerint a 
hadi parancsban a korona legfontosabb po­
litikai kijelentése foglaltatik.

A függetlenségi párt Budapesten 
levő tagjai a pártkörben tartott tüzetes 
eszmecsere után elhatározták, hogy a ház­
szabályok 251. szakaszában körülírt jogukra 
támaszkodva a képviselöháznak sürgős 
összehívását kérik. A kérvényt nyom­
ban elkészitették, holnap benyújtják 
a házelnökséghez s minden erejük­
kel azon lesznek, hogy a Házat leg­
később huszonharmadikára össze­
hívják. Egyúttal felhívják a párttagokat, 
hogy sürgősen jöjjenek fel a fővárosba, a 
Ház ülése előtt tartandó értekezletre.

A szabadelvüpárt mozgolódása.
Budapest, szept. 17. é. 12 ó.

A szabadelvüpártban tegnap valóságos 
forradalom ütött ki a hadi parancs miatt. 
A póttagok nem titkolták, hogy a hadi­
parancsot elitélik s a nemzet ellen 
való kihívásnak tartják. Miki r gróf 
Khuen Héderváry a klub-terembe belépeti 
a képviselők körül fogták s megkérdezték 
az ő tudomásával történt-e a hadi parancs 
kibocsájtása?

Héderváry azt felelte, hogy nem 
tudott róla semmit

— Ki hát a felelős és te? kér­
dezték Sándor Pál és Kubinyi Géza, a 
legfőbb hadúr, válaszolta Héderváry ; ez 
legfeljebb a hadúr legszemélyesebb ténye, 
melyért más nem felelős. Erre Sándor 
Pál igy felelt : De hiszen ezzel jogot adtak 
az ellenzéknek arra, hegy a király szemé- 
lyát belevonják a vitába, ez politika a 
hadseregben.

Héderváry : Ez nem politika, ő Fel­
sége csak megnyugtatni akarta a katonákat, 
hogy változás nem lesz.

Kubinyi hevesen kifakadt : mindig 
védelmeztük a hadsereget, hátunkat tartot­
tuk a katonaság minden tettéért és most 
a nemzetet arculcsapő hadiparancs 
jutalmunk. A csehekhez sohasem intéztek 
ilyen kiáltványt pedig ott jobban megzavar­
ták a parlamenti rendet.

Ivánka kiáltja : Nem lehet válasz 
nélkül tűrni a hadi parancsot most már én 
kérem a pártértekezletet.

Kubinyi : Én veletek tartok.
A körülállók zajos éljenzésben törtek ki.
Kiss Ernő szolnoki képviselő felkiál­

tott : A nemzet kihívásával szemben min­
den pártárnyalatnak kezet kell fogni.

Kubinyi : Hiszmagyarok vagyunk ! 
most dőljenek be a pártfalak azon 
nal! Ivet vettek elő, melyen pártértekezlet 
összehívását kérik hétfőre.

Héderváry kérésére eredeti tervük­
től elálltak s úgy határozták, hogy hétfőn 
előértekezletet tartanak, melyen résztvesz 
a miniszterelnök is és a pártértekezletet 
kedden fogják megtartani. A párlkonferencia 
célja egyrészt állásfoglalás a katonai kér­
désekben és a hadiparancscsal szemben, 
másrészt intézkedések megtétele a Ház ösz- 
szehivása céljából. Az összehívásról csak 
azon cetben lesz szó, ha addig az ellenzék 
részétől nem történnének intézkedések ez 
irányban.

Az országgyűlésen felirati javas­
latot fognak beterjeszteni, mely vá­
lasz lesz a hadiparancsra. Podma- 
niczky mihelyt értesült a dologról, mind­
járt intézkedett, hogy a párttagok már a 
hétfői előértekezletre meghivassanak. A sza­
badelvűek főleg ; zárt vannak fölháborodva, 
hogy a király a nemzet tudta nélkül inté­
zett nyilatkozatot a hadsereghez egy olyan 
természetű politikai dologban, mely még 
függőben van. Azután amiatt is zúgolódnak a 
szabadelvűek, hogy a király a magyar állami­
ságot néptörzsi kifejezéssel illeti és évszá­
zados jogaiból akar elvitatni. Szabadelvűek 
szerint a király hadi parancsával a 
választók nagy részét a szélsőbal 
karjaiba kergeti. — Héderváry meg­
ígérte, hogy a párt hangulatáról re­
ferálni fog a királynak.

A hangulat Budapesten.
Budapest, szept. 17. é. 12. ó.

A hadi parancs óriási konsternáeiót 
kelt az egész fővárosba. Kávéházakban, ven­
déglőkben mindenütt erről folyik a szó s 
úgy a függetlenségi párt oszlopos tagjai: 
Ugrón, Polónyi, Rákosi Viktor, mint a 
néppárt részéről br. Kaas Ivor, nemkü­
lönben Hock János, egyképen alkotmány­
sértésnek jelzik a hadi parancsot s örö­
müknek adnak kifejezést, hogy nem akadt 

magyar államférfin, ki ellenjegyezte volna 
e parancsot s ezért kellett azt Galíciából 
kibocsájtani.

A függetlenségiek higgadtságra s min­
den zendüléstől való tartózkodásra intik a 
nemzetet.

Béesből folyvást telefonon át kérde­
zősködnek Budapestre, hogy milyen a han­
gulat ? Ott azt hitték, hogy idehaza nyom­
ban felfordulás leszen. S a válasz folyton 
az: méltóságos higgadtság és nyu­
godt rend !

A Reichsrath összehívása.
Bécs, szept. 17. é. 12 ó.

Ö Felsége a következő kéziratot bo­
csátotta ki: „Kedves dr. Körber ! Indíttatva 
érzem magamat, hogy a Reichsrathot te­
vékenységének újból való felvétele végett 
1903. szeptember 23-ára egybehívjam s 
megbízom önt az idevonatkozó további in­
tézkedések megtételére. — Chlopy, 1903. 
szeptember 17.

Ferencz József, s. k.
Körber, s. k.“

A Reichsrath összehívása.
Budapest, szept. 17. é. 12 ó.

A válság óta a nap másik fontos ese­
ménye a Reichsrath összehívása. Körber 
kénytelen volt az osztrák-német pártok 
nyomásának engedni. Az ülésszak 3—4 na­
pig fog tartani. Célja a megszavazott újonc- 
törvény megváltoztatása, vagyis, hogy a 
felemelt helyett régi ujoncjutalék iktassék 
törvénybe. Október elejével tehát az osztrák 
hadsereg kap újoncot, a magyar hadsereg 
nem; az osztrák 3 évüket kiszolgált kato­
nákat hazabocsátják, a magyarokat ellen­
ben nem.

Az osztrák pártok az ülésszakot nagy 
demonstrációra készülnek felhasználni Ma­
gyarország ellen.

Lehet azonban, hogy csalódni fognak, 
mert a csehek a módosított ujonctörvény- 
javaslatnak törvényerőre emelkedését ob- 
strukcióval akarják megakadályozni.

Körbernek erős harcai voltak a had­
ügyminiszterrel, mig kieszközölte a Reichs­
rath összehívását elrendelő császári pátenst. 
A hadvezetőség éppen a hadsereg egysége 
érdekében rágás.,kodott ahhoz, hogy az 
ujoncozás Ausztriában és Magyarországon 
egyszerre történjék, mert a hadsereg ketté- 
szakitására az első lépést látja abban, ha 
Ausztriában bevonulnak az újoncok, Ma­
gyarországon pedig nem. Ezt elhárítani lett 
volna hivatva a szenzációs hadiparancs.

Újabb összeesküvés Szer­
biában.

Belgrád, szept. 17. é. 12 ó.
A „Velika Serbia" mai száma újabb 

katonai összeesküvésről ad hirt, amelynek 
élén állítólag Catargi, a Karagyorgyevics- 
család egy közeli rokona áll.

A szerbek Ausztria ellen.
Belgrád, szept. 17. é. 12 ó.

A Narod-Gyéja államtanácsos lapja 
mai számában éles támadást közöl Bécs 
városa ellen, amely mindig föfészke volt a 
Szerbia elkn irányuló agitációknak és ösz- 
szeesküvéseknek.

A balkán zavargások.
Budapest, szept. 17. é. 12 ó.

Becsből jelentik, hogy a császárláto­
gatások a Balkán-kérdésben történnek. Az 
uralkodók elhatározták, hogy megkísérte­
nek még egy utolsó figyelmeztetést, s ha 
ez sem fog eredményre vezetni, akkor az 
osztrák magyar monarkia, Oroszor­
szág, Anglia, Olaszország és Német­
ország beleavatkoznak az ügybe. Hir 
szerint már elhatározták, hogy ha a 
porta rövid időn belül nem teremt 
békét, a felsorolt nagyhatalmak meg­
engedik a háborút, aztán adandó al­
kalommal közbelépnek, a törököket 
leverik s az európai Törökországot 
felosztják maguk között.

SZÍNHÁZ.
* Thury Elemér - szerződés­

szegése. Thury Elemér, kit szerződése 
1904, évi virágvasárnapig köt színházunk­
hoz, a megnyitásra váró Király Színház­
hoz szerződött s utólag kérte itteni szerző­
dése fölbontását Megyeri igazgatótól, a mit 
ez megtagadott. Thury Elemér mindamellett 
minden előzetes bejelentés nélkül elhagyta 
a színházat és a várost. Megyeri igazgató 
egy 16-ról kell levelet kapott tegnap, az az 
17-én reggel Thury Elemértől, ki ebben a 
levélben távozását utólag jelezve, maga je­
lenti be szerződésszegését az alábbi so­
rokban:

„Mélyen tisztelt Igazgató ur !
Méltóztassék tudomásul venni, hogy 

előre bejelentett szándékomhoz képest a 
mai naptól kezdve megszűntem a kolozs­
vári Nemzeti Színház tagja lenni és távo­
zom Budapestre. A jövőm erősebben pa­
rancsol nekem, mint akár a nőm két­

ségbeesése és haragja, akár igazgató 
ur tilalma, — mennem kell. — Mai 
nap, az az 16-án még lejátszom a sze­
repemet, nehogy hirtelen zavart okozzak 
különben is előrelátásból a szerepemet oda­
adtam Mészáros Alajosnak, aki a próbákon 
figyelte a dolgaimat és betanulta a szöve­
get. Ha igazgató ur nem viszi pörre a dol­
got, az esetben én előlegemet bármikor 
visszafizetni kész vagyok, a minthogy annak 
idejében ezt már felajánlottam. Sajnálom, 
hogy az igazgató ur ridegsége folytán igy 
kell távoznom, mert igazán mély nagyra­
becsüléssel viseltetem jelenleg is úgy sze­
mélye, mint tudása és művészete iránt. — 
Távozom azzal a tudattal, hogy hiányt nem 
hagyok magam után, mert hiszen igazi sze­
rep-köröm nem volt s a mikben játszottam 
itt bőven pótolható vagyok stb.

Kolozsvár, szept. 16.
Thury Elemér, s. k.“

Thury Elemér szerződésszegését a 
mai napon már bejelentette Megyeri igaz­
gató a Színházi választmánynak, be fogja 
jelenteni az orsz. Színész Egyesület kor­
mányzó tanácsának, melynek Thury Elemér 
rendes tagja, de jelentést tesz az igazgató 
az esetről a belügyminisztériumnak is, mert 
ha a kormány nem gondoskodik megfelelő 
rendszabályokról, maholnap lehetetlen lesz 
egy társulatot együtt tartani. Ilyen módon 
hagyja el most Krecsányi igazgató társu­
latát is több tag, kik szintén szerződést 
szegve szerződtek a Király Szinház-hoz, a 
szerződésszegők úgy látszik egyáltalán nem 
tartanak a következményektől, sőt mint 
Thury Elemér levelében jelzi, az igazgató­
nál fennálló anyagi kötelezettségei teljesíté­
sére vonatkozólag is alternativa elé állítja 
az igazgatót. Megyeri igazgató egyébként 
saját értesítése szerint intézkedett, hogy 
Thury Elemér helyére más, megfelelő erőt 
kapjon.

* Klo-Klo. Tegnap este újra Klo-Klo 
került elő, ez az általánosan népszerűtlen, 
rossz operett, melyben újra sokkal neme­
sebb dolgokra méltó igyekezettel játszottak 
a színdarab főszereplői. A gyér számban 
összegyűlt közönség sokat tapsolta Szabó 
Mariskát és Garzó Adélt, kinek művészi, 
szép hangját már csak oly rövid ideig él­
vezhetik a kolozsváriak. A férfi szereplők 
közül Kassai és Mészáros szolgáltak 
rá az elismerő tapsokra. (b.)

* Az Éjjeli menedékhely, mai 
előadásában Thury szerepét ideiglene sen 
Mészáros s a Mészáros szerepét Bérezi 
fogja játszani.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*

Kristály
i gőzmosó-intézet I

Kolozsvárt,
0 szemben a vasúti indóházzal. *

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belváro i felvételi hely: Laskal re- 
renc és Fia ágynemű üzletében Kos­
suth Lajos-utca 7. — Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtődék :
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szöcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
tonban Komát >my Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Sz. Régenben Klein Áron, Tordán 
Hartmann Ignácz ker -skedők. 23—502580.

T.ieg'olcsó'b'b

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket földbirtokra, bérházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elintézek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántisztviselőknek, hivatalnokok­
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a legnagyobb diszkréció biztosit- 
tatik. — Friedmann Sámuel 
(Belkirály-utca 16. sz.) Értekezni: 

d. u. 3— 5 óráig. 2631 18-60.

Három ügyes keresztény 
kereskedő - segéd 

azonnal való belépésre fölvétetik 
Lakatos Józsefné Koronás Áru­
házában Deák Ferenc-u. 13. sz. 2—3
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4 „ÚJSÁG" 1903. szeptember 18.

yírlqtési hirdetés.
A „Karolina" Országos Kórház 

s kapcsolatos Egyetemi Klinikák részére 

1904. évben szükséges tisz­
titó anyagok, szerek, festékek 
szállítás utján leendő biztosítása végett 1903, 
év október 10-ik napja délelőtt 11 
Óráig terjedő határidővel árlejtést hirdetek.

Felhívom a vállalkozni kívánókat, hogy 
írásbeli, zárt 1 koronás bélyeggel ellátott aján­
lataikat a kórház igazgatósági irodájába fennti 
határidőig adják be, mert a később érkezők 
nem fognak figyelembe vétetni.

Bánatpénzül 200 korona készpénz, 
vagy óvadékképes papírban a kórház pénz­
táránál az ajánlat beadása előtt letétbe helye­
zendő.

A részletes feltételek a kórház igazgatósági 
irodájában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők és lemásolhatók.

Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 8-án.

Dr. Engel Gábor,
igazgató.

476-1903. 
végih. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár vidéki kir. 
járásbíróság 1902. évi Sp. 653/5. és 653/4—1901. számú végzése 
következtében dr. Bruckner Antal ügyvéd által képviselt Gáspár 
István Kakas javára András Ferencz Zsüke, Szallós Mihok Már­
ton és Szőcs Kovács János ellen 152 korona s járulékai erejéig 
1903. évi márczius hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1065 korona 20 fillére becsült következő ingó­
ságok, úgymint : szarvasmarhák, juhok stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság 1903. 
évi V. 96/6. számú végzése folytán 152 korona tőkekövetelés, 
ennek 1901. évi junius hó 13. napjától járó 5% kamatai, ^/o 
váltódij és eddig összesen 47 korona 4 • fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Vista községében, adósok laká­
sán leendő eszközlésére 1905. évi szeptember hó 
21-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, bogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi aug. hó 28. napján.

Piger János, 
kir. bir. végrehajtó.

flraun Mihály
ft hangszerkészítő

KOLOZSVÁRT, :
Sí Wesselényi M.-n 18. :

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
_— rekben. ==

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Ócska tárgyak eladása!

Joánovic; testvérek
— ezelőtt KATÓ J.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség tudomására hozni, hogy a Kolozs­
váron jól ismert

Kató J. fényképészeti
műtermet — átvettük

s fenti ezég alatt folytatjuk.'
Ajánljuk elsőrendű műtermünket, mely 

újonnan berendezve a legmesszebbmenő kivánal- 
maknak^is megfelelhet.

Öltözők a n. i. közönség rendelkezésére állanak !

A volt KATÓ J. ezég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak !

Az Ipari Szakiskolában ócska 
ajtók, ablakok s egyéb szerel­
vények nyilvános árverésen kész­
pénzfizetés mellett folyó hó 21-én 
délután 3 órakor eladatnak !

Minden Báliam vásárolt, javított óráért 2 évi jótállás !

Zsebóra tisztítás
„ rugó
„ üveg
„ mutató . 

Gyurii forrasztás 
Gyürükő . . .

fényképészeti- és festészeti műterme 
Mátyás Kir-tér 32. Kolozsvár. Telefon ■' 150. szám. 

yíquarellek és olajfestmények
úgy természet, mint képek után jót­

állás mellett a legkitűnőbb kivitelben ké­
szíttetnek. Nagyítások platin-,

pigment- és fényes papíron.
Csoportok egyletek és családok 
számára. Házonkivüli felvételek.

Képkeretek minden nagyságban és minőségben! 
Midőn ezeket a n. é. közönségnek tudomására hozzuk, 

kérjük szives pártfogását. Tisztelettel
2723 4-50 JOÁNOVTCS TESTVÉREK.

A volt KATÓ J. ezég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak.

jnár megérkeztek a közelgő őszi ésOlcsó órajavitási és = 
= aranyműves műhely ! 

őszi J. ^olozșvâr 
Unió-utcza 7. sz.

K. 1.20-tól feljebb
K. 1.20-tól „
- 40-től „
— 30-tól „
— 80-tól
— 60-tól „

5 
à

Aranyjavitások legolcsóbban!

Abrudán és Antoni
épület- és műlakatosok viz-, gaz­
és csatorna-berendezési vállalata

Kolozsvárt, Szentlélek-utcza 4. sz.
Van szerencsénk an é. közönség b. figyelmébe ajánlani 

xx épület- és miilakatos műhelyünkéi xx 
nemkülönben az ezzel kapcsolatos viz, gáz és csatorna­
berendezési vállalatunkat, hol mindennemű épület- 
és műlakatos munkákat, vasrácsokat, vasszerkezeteket, 
takaréktüzhelyeket készitünk, továbbá viz- és gázveze­
ték, csatornázás, fürdőszobák, closettek beren­
dezését a legmesszebbmenő igényeknek megfelelőleg, 
jutányosán és pontosan eszközlünk.

A munkáért felelősséget vállalunk !
Kérjük tehát a n. érd. közönséget, hogy bennünket ép 

úgy, mint elődünket, becses pártfogásával megtisztelni 
kegyeskedjék s mi ígérjük, hogy mindenben legpontosabbak 
és legjutányosabbak leszünk. — Magunkat a n. é. közönség 
szives jóindulatába ajánva vagyunk kiváló tisztelettel

GENG ÁKOS Utóda
2740 1—15 Abrudán és Antoni.

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett

javító műhelyemet §
Kerékpár 70 frttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 frtig. 
Tömlő gumi 2’30—3'50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2534 so-* HERMANN E.

pályás király 
tér.

gráf Rhédey 
palota.

Schuster Emil
florinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati [
= és fényképészeti kellékek áruraktára

celefonszám :

185.

► Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: «—?—
Az eredeti nnnmmnïlhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai llldulluu|lllUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho ■ 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

BÓnnWnflOíúti kellékekben: Kézi,: 
rOllj M[mM0Ll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, j 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkivánhatóíkellékeket'eredeti 
gyári árak mellett.

téli idény összes

UJPONSAGAI
óriási választékban : § 

s

VodóOOőti VúllnlrnVhon* Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn V dllaSZall KülloKölM. SuhL H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan lodan é l eveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. Schuster Emil.

a legmodernebb cylinder 
a legchicesebb keménykalap, 

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsinosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka, 
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing, 
a legczélszeriibb esőtartó, 

a legtartósabb keztyü, 
a legdivatosabb gallér és kézelő, 

és sok más úri divatezikk.

S

g-

■g

F—
tegolcsóbb árak!

Eátogatásokat szívesen veszek!

Vételkényszer nincs!

STRASSER LAJOS 
€röély legnagyobb speciális kalapraktára 

Kolozsvár, Wesselényi Jí.-utca 22.

Rém közönséges savanyuviz 
gifÿ* a fdsô-râkosî jfâyàs király viz!

De
gyógyhatása is feltű­
nést kelt orvosi körök­
ben, mert a benne levő 
szilárd anyagok sze­
rencsés aránya megbecsül­
hetetlen értékkel bir gyo­
mor és bélhurut, vérsze­
génység, idegességnél és 
vesebajokban.

2407 58-100

Mert
rendkívül kellemes csípős savany- 
kás ize még a híres Gieshüblit is 
felülmúlja.

Tehát mindenesetre

elsőrangú borviz!
Tehát ezen viz

Érdemes a pártolásra!

Ezt
igazolják mélt. Prof. 
Korányi, Prof, purjesz. 
Prof. Xuthy európa- 
hirü orvostanárok 
szakvéleménye, mely 
minden üveg cím­
kéjén olvasható.

X

W* Mindenütt 8 kr. egy literes üveg!
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